

# “总书记为俺家算清了脱贫账”

## 特写

临近年根，已是北方最寒冷的时节。外面白雪皑皑、滴水成冰，而徐海成家小小的客厅里温暖如春。习近平总书记坐在他家的沙发上，同村里的乡亲们一起，一笔一笔计算着一年的收支账，合计着来年的脱贫计划。

2017年春节前夕，习近平总书记来到河北省张家口市张北县小二台镇德胜村，看望慰问困难群众，向村民致以新春祝福。

出北京向北200多公里便是张北县。这里是国家扶贫工作重点县。德胜村在2013年被列为贫困村。总书记和村民们算收入支出账，话头是从徐海成家的耕地说起的。

习近平问徐海成，家里有多少亩地，种些什么，收成怎么样？徐海成一一作答，告诉总书记，家里30亩地种了马铃薯、甜菜、莜麦。这是主要的收入来源。

“种植马铃薯原种3亩，亩产2000斤，一斤收入2元；一般的商品薯种了15亩，每斤是5毛钱。这价格差得很多啊。”习近平看着徐海成家的收支清单说。

“对！差很多。所以大家都愿意种马铃薯原种，一开始规模很小，从半亩发展到现在平均每家种五六亩。”村里马铃薯种植大户刘桂荣一边说一边把马铃薯原种的育苗瓶递给总书记看。

习近平说，马铃薯是个大产业。他问张北县委书记郝富国，马铃薯原种育种这一项有希望做大吗？郝富国答道：“有希望，我们全县马铃薯育种占到全国五分之一。”

德胜村党支部书记叶润兵向总书记汇报说：“除了马铃薯种植，村里还要做优甜菜种植产业和光伏产业，努力实现精准脱贫。”

习近平点点头说：“你们下一步的路子都有了，就是怎么把它市场化、规模化发展起来。”

他又看着徐海成家的收支清单



1月24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到河北省张家口市，看望慰问基层干部群众，考察脱贫攻坚工作。这是习近平在张北县小二台镇德胜村村民徐海家中看望。

新华社记者 李涛 摄

说：“粮食综合直补2500多元，退耕还林补贴306元，草原奖补1140元……这些都算下来，一年收入43000元。”

“我看你家里的支出账，一年下来生产性支出12700，家庭花销29000。两项加起来42000？”习近平问。

“家庭花销主要是老伴看病，再有就是二女儿上学学中医，一年学费18000元。”徐海成说。

总书记转向徐海成的二女儿徐亚茹，问她有没有领取助学金。徐亚茹说：“有一个学期1500，一年3000。”

总书记接着说，收入43000、支出42000，除了医疗和孩子上学，那日常生活的开销呢？这个账有点不合理啊？

“日常生活花不了多少钱。”“粮食是自己种的，亚麻油也是自己榨的。”

“也就一冬天烧600块钱的煤。”参加座谈的村民们你一言我一语。

“在农村，主要是大病的医疗保险要兜得住，不至于因病返贫。再一个就是孩子上学，通过‘三免一补’来保证。”习近平强调。

县委书记郝富国指着德胜村第一书记苏会彬对总书记说，这是省里派来的第一书记，发挥了重要作用。包括引进光伏扶贫项目、打井修路、联系科研院校开展农技培训、加强基层党建。

苏会彬告诉总书记，他去年2月份到村里担任第一书记。每个月都要在村里干上20多天。“我们的目标是‘不脱贫、不脱钩’。”

习近平说，火车跑得快、全靠车头带。脱贫攻坚的火车头就是党支部。

中，在宁夏固原杨岭村马科家中……习近平翻开一本本扶贫手册，“移民直补”“公益林补贴”“计生奖”“劳务收入”……他察看着一项项精准扶贫政策的落实情况，细致询问他们的收入和支出，同困难群众一起盘算脱贫致富的门路。

问的是一家一户的小账本，展现的却是脱贫奔小康的大情怀。

4年来，中国贫困人口减少近6000万，相当于减少了一个人口大国的总规模。

不久前印发的《“十三五”脱贫攻坚规划》，将脱贫攻坚瞄准了832个集中连片特困地区县和国家扶贫工作重点县，12.8万个建档立卡贫困村和5630万建档立卡贫困人口。

2016年，中央和省级财政专项扶贫资金投入创历史新高，第一次超过1000亿元……

一家一户的小账本，牵动着国家的大账本。

几天前，习近平在达沃斯世界经济论坛2017年年会开幕式上向世界宣示：“中国秉持以人民为中心的发展思想，把改善人民生活、增进人民福祉作为出发点和落脚点，在人民中寻找发展动力、依靠人民推动发展、使发展造福人民。”

人人心里都有一本账。总书记心里最牵挂的是人民，人民最拥护的是这样的领路人。

“总书记为俺家算清了脱贫账。党的政策好，我们有奔头。”徐海成说。

走出徐海成家，来到村里一片空地上。习近平看到村民们正在扭秧歌、舞龙，他高兴地走过去向乡亲们问好。村里的男女老少都围拢过来，争着向总书记拜年。

一户一家，一村一地，一点一滴，脱贫之路就这样一步一步一个脚印向着全面小康迈进。

记者霍小光 罗宇凡

(新华社张家口1月24日电)

## 国家电网完成最大境外投资项目

新华社北京1月24日电 (记者姜琳)记者从国家电网公司获悉，北京时间24日，国家电网公司与巴西卡玛古集团、普瑞维基金、博内尔基金在巴西里约热内卢完成股权交割，成功收购巴西CPFL公司54.64%股权。该项目是国家电网公司迄今为止最大的境外投资项目。

CPFL公司是巴西最大的配电企业，全资拥有9个配电特许权公司，业务主要包括配电和新能源发电等，服务区域面积30.4万平方公里，在巴西配电市场份额为14.3%。CPFL公司还控股巴西第一大新能源公司，在运新能源权益装机容量101万千瓦。

## 香港将归还 遭扣押新加坡军车

可能作出刑事检控

新华社香港1月24日电 (记者姬婷)香港海关24日公布，已完成遭扣押新加坡装甲车等战略物品怀疑违法个案的调查，该批军车及有关装备将经由船公司归还新加坡。香港海关表示，仍可能作出刑事检控。

据香港特区政府新闻处消息，香港海关关长邓忍光当日在回答媒体相关询问时表示，作为全球经济中一个活跃及负责任的贸易伙伴，香港特别行政区一直致力恪守战略物品贸易管制的国际标准，执行一套严格的管制制度。

他说：“按照香港法例，未有遵照许可证制度的规定进出口及转运或过境战略物品均属刑事罪行，可受法律惩处。香港海关于2016年11月23日采取行动，是因为怀疑有违反香港法律的情况出现。”

邓忍光表示，香港海关已经完成有关怀疑违法个案的调查，可能会作出刑事检控。

2016年11月23日，香港海关在葵涌货柜码头扣押一批装甲车和相关装备。新加坡国防部随后证实，该国武装部队一批用于海外军事训练的装甲车和相关装备在香港被扣查。

广告



指导单位：海南省住房和城乡建设厅

主办单位：海南日报报业集团

承办单位：海南日报报业集团会展公司

一址多展 同场欢庆 三亚市美丽之冠海南国际博览中心

大年初四——初六 开门迎新 住定海南

德国慕尼黑啤酒节  
异域文化 激情畅饮

精品美食展  
国内外大餐 餐餐盛宴

全省精品楼盘展销